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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA E AMPLIADA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 

PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS SOCIAIS DO DIA 27 DE JUNHO 2025 

 

Às 14h15min de 27 de junho de 2025, na sala da Congregação da FFCH, Campus 
de São Lázaro, realizou-se a reunião ordinária e ampliada do Colegiado do Programa 
de Pós-Graduação em Ciências Sociais (PPGCS) da Universidade federal da Bahia 
(UFBA). Estiveram presentes o coordenador, Prof. Lucas Amaral de Oliveira, a vice-
coordenadora, Profa. Ana Rodrigues Cavalcanti, os/as docentes Antônio da Silva 
Câmara, Alan Delazeri Mocellin, Bruno Barreiros, Felipe Vargas, Jair Batista, Ricardo 
Pagliuso, Leandro de Paula e Maíra Kubik, além dos/as representantes discentes 
Josilda Carmo e Rodrigo Rui. A pauta incluiu os seguintes tópicos: (1) Informes: 
1.1.Aula inaugural 2025.2 – proposta de Denise Ferreira da Silva; 1.2. Novo Sucupira 
e nova Coleta; 1.3. Atraso de descentralização PROAP; 1.4. CAPES Global e 
Internacionalização; 1.5. Suspensão de PV; 1.6. Josy Azeviche – mestrado 
sanduiche em Portugal (bolsa); 1.7. Transição de PPGCS-PPGS. 2.Planejamento; 
3. Portaria PROAP; 4. Verba PROAP para Congresso da SBS; 5.Edital e Banca de 
Professor Visitante; 6. Edital de Aluno Especial; 7. Prêmio UFBA; 8. Conselho 
consultivo de docentes para a revista Prelúdios; 9.Situação do Caderno CRH e da 
EDUFBA; 10. PV - Mariano Perelman; 11. Requerimentos de alunos.  

1. Informes da Coordenação e de membros do Colegiado - O coordenador, Prof. 
Lucas Amaral de Oliveira, iniciou os informes relatando que o professor do 
departamento Júlio Souto tem intermediado a comunicação com a profa. Denise 
Ferreira da Silva para a aula inaugural do semestre 2025.2. Trata-se da possibilidade 
de uma conferência presencial que poderá ser ministrada no Salão Nobre da 
Reitoria. Teremos um retorno da assessoria de Denise, com o fechamento de sua 
agenda, até final de julho. O professor Ricardo indicou, se for o caso, a aula ser 
online, visto que ocorreram assim em outros semestres e com boa participação dos 
estudantes.  

1.2. Novo Sucupira e nova Coleta – A CAPES tem divulgado as diretrizes do novo 
sistema GOPG-Sucupira em diversas atividades, como o Webinar realizado em 
junho, que contou com a participação da coordenação e da secretaria do PPGCS, 
além do seminário de Planejamento e Ações da Avaliação Quadrienal 2025-2028, 
com a presença do Diretor de Avaliação da CAPES, Dr. Antônio Gomes, e também 
em reuniões com a Pró-Reitoria (PRPPG). Destacou-se, nesses espaços, que os 
métodos anteriores de coleta da CAPES baseavam-se em procedimentos altamente 
manuais, o que resultava em baixa qualidade dos dados, duplicidade de registros de 
produção, além de gerar uma sobrecarga significativa para a coordenação/secretaria 
e do setor DAV/CAPES no tratamento dessas informações. Com o novo 
Sucupira/coleta, a proposta é aprimorar esse processo, incorporando múltiplas 
fontes de dados – para além do currículo Lattes –, como o ORCID e repositórios 
institucionais. Haverá também uma participação mais ativa de docentes e discentes, 
que deverão validar suas produções diretamente no sistema, ficando a cargo da 
coordenação apenas a homologação final dos dados. O coordenador destacou, 
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contudo, que o repositório institucional da UFBA ainda não está integrado ao novo 
sistema GOPG, o que tem provocado atrasos na comunicação automática dos 
dados. Outro ponto relevante abordado foi o fim do Qualis como ferramenta central 
de avaliação, sendo substituído por métricas como H5, Scopus, JCR, entre outras, 
com o objetivo de inibir a utilização de periódicos considerados predatórios. Foi 
informado ainda que cada docente permanente deverá publicar no mínimo quatro 
artigos durante o quadriênio e realizar, no mínimo, quatro pareceres para periódicos. 
Além disso, coautorias entre membros do próprio programa só serão contabilizadas 
até o limite de dois autores. Por fim, expressou-se uma preocupação com essa nova 
dinâmica, especialmente em relação à possível dificuldade de publicação por parte 
dos discentes, em razão do aumento das exigências e da ênfase em bases como 
Scielo. Ressaltou-se também que a produção total de docentes e discentes não será 
mais analisada integralmente: a CAPES passará a avaliar amostras representativas 
de artigos, assim como já acontece com a produção de livros.  

1.3. Atraso de descentralização PROAP - O coordenador informou que ainda não 
há previsão oficial para a descentralização dos recursos PROAP. No entanto, 
destacou que a UFBA já assinou contrato com a CAPES, viabilizando o empenho da 
verba, cuja previsão para o PPGCS gira em torno de R$ 80.000,00. Foi comunicada 
também a elaboração da Portaria nº 02/2025, que estabelece diretrizes para o uso 
dos recursos PROAP no âmbito do Programa e será discutida ao longo da reunião, 
como ponto de pauta. Segundo levantamento da comissão gestora, o Programa 
recebeu 23 pedidos de discentes e 9 de docentes para participação no SBS (o que 
tende a aumentar nos próximos dias). Considerando a proposta da portaria, que 
prevê o custeio de até 4 diárias por participante, a estimativa de gastos seria de 
aproximadamente R$ 37.000,00 em diárias e R$ 9.000,00 em ressarcimentos de 
inscrições — totalizando R$ 46.000,00, ou seja, mais da metade do orçamento 
previsto. A portaria estabelece que até 50% dos recursos poderão ser utilizados com 
diárias e ressarcimentos, a fim de garantir a sustentabilidade orçamentária ao longo 
do ano. Reforçou-se, por fim, que nenhum pedido poderá ser atendido antes da 
efetiva descentralização dos recursos, isto é, não será possível o pagamento de 
diárias nem o ressarcimento de inscrições até que a verba esteja liberada. 

1.4. CAPES Global e Internacionalização - O coordenador informou que a Portaria 
CAPES nº 74, de 28 de março de 2025, foi alterada e republicada como Portaria 
CAPES nº 79, de 03 de abril de 2025, estabelecendo o novo formato do Programa 
Redes para Internacionalização Institucional – CAPES Global.Edu. O objetivo é 
fomentar redes de cooperação entre instituições nacionais em diferentes estágios de 
internacionalização, promovendo, por meio da cooperação internacional, o 
fortalecimento das atividades de pesquisa e pós-graduação. O novo projeto CAPES 
Global está estruturado como uma rede integrada pelas instituições UFBA 
(instituição consolidada coordenadora), UFGD, UFNT e UFBO. Foi reforçada a 
importância de que acordos de cooperação internacional, cotutelas, doutorados 
sanduíche, visitas técnicas, editais de professor visitante e convênios internacionais 
sejam devidamente registrados e tramitados de acordo com os fluxos institucionais 
estabelecidos pela Secretaria de Relações Internacionais (SRI/UFBA), sobretudo na 
forma de memorando de entendimento.  
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1.5. Suspensão do edital de PV (Professor Visitante) - Foi informado que a 
PRPPG suspendeu temporariamente a tramitação de novos processos de Professor 
Visitante (PV). A medida foi necessária para adequação à Lei nº 15.142, de 03 de 
junho de 2025, que alterou dispositivos legais e regulamentares aplicáveis à 
modalidade, exigindo nova regulamentação institucional. A retomada dos editais 
dependerá da conclusão dessa adequação normativa.  

1.6. Josy Azeviche – mestrado sanduiche em Portugal (bolsa) - O coordenador 
parabenizou a discente Josilda Carmo Azeviche pela aprovação em programa de 
mestrado sanduíche em Portugal (Universidade do Porto) com bolsa internacional, 
do Programa Abdias Nascimento da CAPES. Como a estudante é atualmente 
bolsista da CAPES – Demanda Social, será necessário solicitar a suspensão 
temporária de sua bolsa nacional a partir de agosto de 2025, conforme normativa 
vigente para acúmulo de benefícios. 

 1.7. Transição de PPGCS-PPGS - Foi informado que a solicitação de alteração da 
nomenclatura do Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais (PPGCS) para 
Programa de Pós-Graduação em Sociologia (PPGS) – com cursos de Mestrado em 
Sociologia e Doutorado em Sociologia – já foi encaminhada pela Plataforma 
Sucupira e homologada pela PRPPG, após aprovação no Conselho Acadêmico de 
Ensino da UFBA (CAE/UFBA). Resta agora aguardar a publicação da portaria da 
CAPES no Diário Oficial da União, o que pode levar até um ano para conclusão dos 
trâmites formais. 

2. Planejamento 2025.2 - O coordenador informou que o planejamento de 
disciplinas para o semestre 2025.2 seguirá com a divisão por linhas de pesquisa, 
mantendo três disciplinas obrigatórias e nove disciplinas optativas. Disciplinas 
Obrigatórias: PPGCS0029 – Teoria Social Contemporânea, Prof. Felipe Vargas; 
PPGCS0030 – Técnicas de Investigação e Análise em Ciências Sociais I, Prof. Lucas 
Amaral de Oliveira; e PPGCS0031 – Técnicas de Investigação e Análise em Ciências 
Sociais II, Prof. Lucas Amaral de Oliveira. Disciplinas Optativas: Linha 1: 
Pensamento Social e Relações Raciais no Brasil (nova) – Profa. Ana Rodrigues C. 
Alves; PPGCS000000238 – Interseccionalidade: Teorias e Métodos – Profa. Paula 
Cristina da Silva; Linha 2: PPGCS0074 – Sociologia dos Direitos Humanos – Profa. 
Mariana Possas; Linha 3: Teorias e Práticas do Neoliberalismo (nova) – Prof. Rafael 
de Aguiar Arantes; PPGCS0192 – Movimentos Sociais – Profa. Sue Angélica S. 
Iamamoto; PPGNEIM0003 – Estudos Feministas – Profa. Maíra Kubík Taveira Mano 
(disciplina ofertada junto com o PPGNEIM, com 15 vagas destinadas ao PPGCS); 
Linha 4: PPGCS0178 – Abordagens socioculturais ao estudo da religião – Prof. 
Leandro de Paula; Linha 5: PPGCS0144 – A Atualidade do Marxismo em Lukács – 
Prof. Antônio da Silva Câmara; Linha 6: PPGCS0053 – Sociologia do Trabalho I – 
Prof. Jair Batista da Silva. O planejamento foi aprovado pelo colegiado. 

3. Portaria PROAP: O coordenador expôs a importância de regulamentação dos 
recursos com a criação da portaria 02/2025, com a elaboração de critérios mais 
permanentes para a aplicação e o uso dos recursos PROAP. A comissão é composta 
pelo Presidente, Prof. Felipe Vargas, o prof. Lucas Amaral de Oliveira e o 
representante discente Rodrigo Rui Medeiros. A minuta da Portaria foi enviada ao 
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colegiado com uma semana de antecedência para leitura e análise. A portaria 
estabelece diretrizes e critérios para a aplicação dos recursos financeiros oriundos 
do Programa de Apoio à Pós-Graduação (PROAP) da CAPES no âmbito do 
Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais da Universidade Federal da 
Bahia. Durante a reunião, avaliou-se alguns pontos mais delicados da portaria, como 
o Art. 2º, que diz que poderão utilizar os recursos PROAP os membros da 
comunidade acadêmica do PPGCS, respeitando a seguinte ordem de prioridade: 1. 
Docentes permanentes do PPGCS; 2. Discentes regularmente matriculados/as no 
PPGCS; 3. Docentes colaboradores/as do PPGCS; 4. Pós-doutorandos/as 
devidamente vinculadas/as ao PPGCS. Anteriormente os docentes colaboradores e 
pós doutorando não eram contemplados com recursos. Também se discutiu o Art. 
4º, a respeito dos itens elegíveis para financiamento, e decidiu-se pelas seguintes 
rubricas: “I. Produção intelectual e publicações acadêmicas; II. Participação em 
eventos acadêmicos nacionais e internacionais; III. Trabalho de campo; IV. Eventos 
de ensino, pesquisa e extensão organizados pelo PPGCS; e V. Manutenção das 
revistas vinculadas ao PPGCS”. A previsão orçamentária para cada rubrica é a 
seguinte: 15% para I. Produção intelectual e publicações acadêmicas; 50% para a II. 
Participação em eventos acadêmicos nacionais e internacionais; 5% para III. 
Trabalho de campo; 15% para IV. Eventos de ensino, pesquisa e extensão 
organizados pelo PPGCS; e 15% para a V. Manutenção das revistas vinculadas ao 
PPGCS. Inicialmente, a comissão havia pensado em 04 diárias por solicitantes, mas 
devido aos recursos por vezes escassos o parágrafo 3º ficou o seguinte “§3º No caso 
da modalidade diárias, poderão ser concedidas até 4 (quatro) por ano, podendo o 
limite individual ser ajustado para 2 (duas), 3 (três) ou 4 (quatro) diárias por pessoa, 
conforme o número de solicitações e a disponibilidade orçamentária”. A portaria foi 
aprovada e sua publicação se dará no próximo dia.  

4. Verba PROAP para o Congresso da SBS – O coordenador informou que foram 
recebidos 23 pedidos de discentes e 9 de docentes interessados em utilizar recursos 
PROAP para o Congresso da SBS, previsto para 15-18 de julho. No entanto, a verba 
ainda não foi descentralizada, impossibilitando, por ora, qualquer pagamento ou 
ressarcimento. O envio prévio das manifestações de interesse permite organização 
interna, considerando que o coordenador estará de férias a partir de 07/07. As 
solicitações serão avaliadas e priorizadas caso a verba seja oficialmente 
descentralizada antes do início do evento. Dos pedidos, 21 de discentes foram pré-
aprovados e todos os 9 de docentes foram pré-aprovados. Os pedidos foram os 
seguintes: Discentes - Alice Camacã (aprovado SBS), Beatriz Azevedo (aprovado 
SBS), Bruna Tupiniquim (aprovado SBS), Desirée Melo (aprovado SBS), Diôgo Lima 
(aprovado SBS), Fábio Santana (aprovado SBS), Filipe Baqueiro (aprovado SBS), 
Gustavo Rebelo (aprovado SBS), Helder Bomfim (não aprovado, pois o aluno 
defende em 8/7, ou seja, perde seu vínculo com o PPGCS antes do início do evento), 
Hosanah Pereira (aprovado SBS), Izabele Nascimento (aprovado SBS), Jefte Batista 
(não aprovado, pois o aluno defendeu em 18/6, ou seja, perdeu seu vínculo com o 
PPGCS antes do início do evento), João Ritter (aprovado SBS), Leonardo Thibau 
(aprovado SBS), Louise Borges (aprovado SBS), Mariana Feregueti (aprovado SBS), 
Renata de Almeida (aprovado SBS), Rodrigo Rui (aprovado SBS), Rute Santos 
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(aprovado SBS), Simone Silva (aprovado SBS), Sintia Araújo (aprovado SBS), 
Thálisson Maia (aprovado SBS) Vinícius de Lacerda (aprovado SBS). Os pedidos 
foram apenas pré-aprovados e estarão condicionados à chegada dos recursos em 
tempo hábil, bem como à comprovação de que os(as) discentes estão regulares junto 
ao PPGCS — especialmente no que se refere ao uso anterior de recursos e ao envio 
do comprovante de submissão. Docentes - Bruno Barreiros (SBS), Clovis Roberto 
Zimmermann (SBS), Jair Batista (XIX ENCONTRO NACIONAL ASSOCIAÇÃO 
BRASILEIRA DE ESTUDOS DO TRABALHO, 29 de julho a 02 de agosto, 
Florianópolis), Leonardo Nascimento (SBS), Maria Gabriela Hita (SBS), Rafael 
Arantes (SBS), Antônio Câmara (SBS), Alan Mocellin (SBS) e Ana Rodrigues C. 
Alves (SBS). O Colegiado salientou que, se não ocorrer descentralização, os 
solicitantes não terão direito a diárias e possíveis ressarcimentos. 

5. Edital e Banca de Professor Visitante – A coordenação também 
compartilhou a minuta de edital de PV com o colegiado com uma semana de 
antecedência. A comissão de seleção de professor visitante será composta por: Prof. 
Clóvis Zimmermann (presidente), Profa. Débora Previatti e Prof. Jair Batista da Silva. 
A banca foi aprovada pelo Colegiado. A minuta de edital, que está finalizado, foi 
aprovado, e agora aguarda apenas a nova data para publicação da PRPPG para 
adequações da banca e publicação no site.  

6. Edital de Aluno especial 2025.2 - O edital de seleção de alunos especiais já está 
finalizado e foi compartilhada com o Colegiado com uma semana de antecedência, 
para leitura e análise. As disciplinas optativas estarão disponíveis conforme o edital, 
com o seguinte cronograma: Lançamento do edital - 30 de junho; inscrições: 14 a 18 
de julho; análise das candidaturas: 21 a 28 de julho; resultado: até 4 de agosto; 
matrícula: 01 a 04 de setembro. O edital e o cronograma foram aprovados pelo 
Colegiado. 

7. Prêmio UFBA de Teses e Dissertações – O Edital nº 04/2025 da PRPPG está 
aberto desde 06/06. O PPGCS tem até 08/08 para indicar suas teses e dissertações. 
O Colegiado elegeu a seguinte banca de seleção para os prêmios ANPOCS, CAPES 
e UFBA no início do ano: Prof. Leandro de Paula Santos (presidente), Profa. Mariana 
Panta e Profa. Luciana Duccini. Tese classificada para o prêmio UFBA: Camila 
Tribess – “Por uma pedagogia buibere: atuação política e diplomática das mulheres 
de Timor-Leste”. Dissertação classificada para o prêmio UFBA: João Pedro Noronha 
Ritter – “Da renda (da terra) ao céu: atuação do capital imobiliário na produção 
habitacional e formação do Horto Florestal em Salvador (BA)”. 

8. Conselho consultivo de docentes para a Prelúdios - A discente Josilda Carmo, 
integrante da diretoria da Prelúdios, apresentou a proposta de renovação do 
conselho consultivo docente, para auxiliar nas avaliações científicas e na ampliação 
das redes institucionais da revista. Os professores que se disponibilizaram foram: 
Prof. Jair Batista, Prof. Felipe Vargas e Prof. Bruno Barreiros. 

9. Situação do Caderno CRH e da EDUFBA - O coordenador relatou que, no dia 
25/06 (quarta-feira), realizou uma reunião com o coordenador do PPGCP, Prof. 
Wendel Cintra; o coordenador do CRH, Prof. Rafael Arantes; o editor da revista 
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Caderno CRH, Prof. Renato Francisquini; a editora assistente, Profa. Maria 
Auxiliadora dos Santos Alencar; e a vice-coordenadora do PPGCS, Profa. Ana 
Rodrigues C. Alves, com o objetivo de esclarecer a dinâmica dos repasses 
financeiros feitos pelo PPGCS à EDUFBA. A reunião foi motivada pela ausência de 
retorno da EDUFBA aos sucessivos pedidos de prestação de contas encaminhados 
pela coordenação. O coordenador informou que, em articulação com o coordenador 
da Pós-Graduação em Ciência Política — copatrocinadora da revista —, foi solicitado 
formalmente à EDUFBA um detalhamento dos valores recebidos nos últimos anos, 
bem como a forma de aplicação desses recursos. Em 2024, por exemplo, o PPGCS 
repassou R$15.000,00 e o PPGCP, R$4.500,00, totalizando R$19.500,00. No 
entanto, a prestação de contas apresentada menciona apenas R$16.500,00, sem 
especificação adequada da diferença, tampouco do destino de cada repasse. Além 
disso, foi requisitada a formalização da presença do PPGCS no Conselho de 
Redação da revista, bem como o reconhecimento da parceria institucional no site do 
periódico e na base SciELO, uma vez que o programa tem arcado historicamente 
com parte significativa dos custos editoriais. O coordenador enfatizou a importância 
de maior transparência financeira e institucional diante do investimento contínuo do 
programa e da relevância estratégica da revista Caderno CRH para a comunidade 
acadêmica do PPGCS. 

10. Mariano Perelman - O coordenador informou ao Colegiado que o prof. Mariano 
Perelman, aprovado como Professor Visitante no edital de 2024, manifestou 
oficialmente sua desistência em 23 de junho, afirmando estar “impossibilitado de 
assumir o cargo para o qual foi selecionado por questões de ordem pessoal e 
familiar”. Diante disso, o colegiado deverá deliberar em momento oportuno sobre sua 
permanência ou desligamento do quadro de docentes do Programa. 

11. Requerimentos de alunos/as -  11.1. Aproveitamento de disciplina: Deferido o 
pedido de Gabriel Cunha Darzé (mestrando) para aproveitamento da disciplina 
“Cultura, Modernidade e a Cidade”, cursada como aluno especial em 2023. 11.2. 
Dilatação de prazo: Deferido o pedido de Keith Ana da Silva Brito (mestranda) de 
dilatação de prazo por 6 meses (2025.2), com justificativa de saúde mental e carta 
de recomendação da orientadora, Profa. Mariela. Deferido o pedido de Thiago 
Santana de Farias (doutorando) de dilatação de prazo por 6 meses (2025.2), com 
justificativa de saúde mental e carta de recomendação do orientador, Prof. Jair. 11.3. 
Tirocínio docente: Deferido o pedido de Helder Bomfim (doutorando), professor da 
UNEB. Deferido o pedido de Patrícia Navarro (doutoranda), professora da UEFS. 
Deferido o pedido de Rendel Porto Morais (doutorando), que comprovou ter 
cumprido o tirocínio na disciplina FCHD54: “Tópicos Especiais em Antropologia: 
Sociabilidades, Poder e Políticas Cotidianas” (2018.2), sob responsabilidade da 
Profa. Dra. Lídia Maria Pires Soares Cardel. 11.4. Trancamento parcial de matrícula 
(disciplinas) - Deferido o pedido de Lucas Coité (mestrando), para a disciplina 
“Formação da Sociologia Urbana no Brasil” (interna). Motivo: revogação da 
permissão de ausência do trabalho, impossibilitando sua permanência. Deferido o 
pedido de Renê Nobre (doutorando), para a disciplina “Historiografia e Crítica” 
(externa). Motivo: necessidade de se concentrar em outras demandas e na 
qualificação. Deferido o pedido de Tâmires Ariel (doutoranda), para as disciplinas 
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“Relações Étnicas e Raciais” e “Teoria Social Clássica” (internas). Motivo: por ser 
defensora pública estadual, não possui autorização institucional para cursar 
disciplinas que coincidam com seus horários de trabalho e audiências, resultando 
em faltas acumuladas. 11.5. Prorrogação para entrega da versão final da tese: 
Deferido o pedido de Maycon Lopes Villani (doutor), cuja defesa já foi realizada. O 
requerente incorporou as sugestões da banca e submeteu o trabalho a revisão 
profissional, que atrasou a entrega. Compromete-se a realizar o depósito da versão 
final até o final de julho, justificando a solicitação com base na qualidade do trabalho 
e na possibilidade de indicação para premiação. 11.6. Termo aditivo de cotutela: 
Aprovada a extensão do prazo de defesa de Adriano Athayde (doutorando) de 
março para dezembro de 2025. Aguarda-se apenas o envio do termo assinado pela 
universidade francesa para prosseguimento com as assinaturas institucionais do 
PPGCS. 11.7. Proficiência: Deferida a solicitação de Lorena de Barros para 
reconhecimento de exame de proficiência em Espanhol, realizado pelo NUPEL. 11.8. 
Homologação de defesas: Foram homologadas as seguintes defesas - Marília Rios 
– Mestrado (orientadora: Paula Cristina da Silva). Título: “Desafios e perspectivas 
das políticas públicas para assentamentos rurais: estudo de caso Projeto de 
Assentamento Batalha – Bom Jesus da Lapa (BA)”. Data da defesa: 19/02/2025. 
Rafaela Lobo – Mestrado (orientador: Antônio da Silva Câmara). Título: “A trama 
social do picho no Centro Histórico de Salvador”. Data da defesa: 15/08/2024. Ana 
Rizek – Doutorado (orientadora: Miriam Cristina Marcílio). Título: “Caboclo é luz na 
vida da gente: caboclos em práticas de movimento e cura no candomblé de 
Salvador”. Data da defesa: 09/01/2025. Fabiana Freitas – Doutorado (orientadora: 
Iracema Brandão). Título: “Juventude, trabalho e gênero: um estudo de trajetórias de 
ex-alunos/as do Instituto Federal de Educação da Bahia”. Data da defesa: 
25/04/2025. Rafaela Araújo – Mestrado (orientador: Bruno Barreiros). Título: “A 
sustentabilidade no mercado de patrocínios culturais incentivados: novas diretrizes, 
novos discursos”. Data da defesa: 09/12/2024. Não havendo mais assuntos a tratar, 
a reunião foi encerrada às 16h25min, e a presente ata segue assinada pelos 
membros do Colegiado presentes e representantes discentes. 
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